



三亚:垃圾分类“分”出绿色生活

本报记者 刘盈盈



让垃圾分类走进群众生活,从源头上减少垃圾,变废为宝。自三亚垃圾分类工作开展以来,“点”到酒店、“线”看片区、“面”观全市。源头减量、源头分类、定点投放等关键环节不断强化,规范分类运输、专收转运模式持续推进。

目前,全市垃圾分类末端处理设施日趋完善,分类投放、分类收集、分类运输、分类处理的生活垃圾分类处理体系基本建成。走在三亚的大街小巷、商圈社区、景区乡村,垃圾分类宣传标语随处可见,分类垃圾桶摆放醒目,生活垃圾分类已蔚然成风。市民游客积极参与,共同创造绿色美好生活。

“点”到酒店: 讲环保 严管理

“我们酒店前厅部设有智能操作系统为客人办理入住、离店手续,并使用电子签字笔、电子账单和电子发票,推行智能无纸化入住。”不主动提供客房一次性日用品、推广使用可循环日用品、采取减少固体废弃物等措施或优惠政策……位于亚龙湾的三亚天域度假酒店采取具体措施推动固体废物源头减量。

酒店餐厅里,随处可见光盘行动标语;垃圾收集容器也种类齐全。三亚天域度假酒店相关负责人介绍,酒店分别在大堂设置了3类垃圾收集容器,公共区域、洗手间、楼层和客房设置了可回收物和其他垃圾收集容器。“现在全国都在推广垃圾分类,这项工作对环境和生活来说都十分重要。酒店垃圾分类工作很到位,潜移默化让人们在度假过程中养成垃圾分类意识,我觉得非常不错。”带着一家人入住酒店的哈尔滨游客张先生说。

据介绍,三亚天域度假酒店设有专门的干垃圾房、湿垃圾房、有害垃圾收集容器等,并有专人负责管理,有严格的管理制度、操作流程及台账记录。酒店在污水排放、废气排放、噪声排放等方面也花大力气,尽量满足环保要求。

“线”看片区: 创意足 举措多

“这里的垃圾分类知识很生动具体,我要拍一些照片回去制作PPT给我的学生上课。”近日,海棠区第一小学五年级语文老师周绍冰参观位于月川中路芙蓉花园的吉阳区垃圾分类体验馆后说。

该体验馆内设置了“垃圾的再认识/垃圾的危害/垃圾的降解时间”“垃圾的再利用/垃圾回收价值/四分法”等五大板块。利用多种设备,结合人工讲解、视频、VR投影技



市民在吉阳区垃圾分类体验馆听工作人员讲解垃圾分类知识。本报记者 王康宏 摄

术及趣味游戏等方式,让参观者能更好地了解垃圾分类知识,直观感受到垃圾分类的重要性。

作为土生土长的三亚人,周绍冰直言开展垃圾分类工作后,三亚城市变化明显。“我上学那会,上化学课知道有些物质是有害的,但没有合适的地方扔。现在垃圾分类知识普及了,四处都有分类投放点,垃圾不再乱扔,也避免了可回收物被当成垃圾扔掉。”

自垃圾分类工作开展以来,吉阳区把这项工作作为推进全区生态文明建设、改善城乡人居环境的一项重要重点工作来抓。积极采取多重举措开展垃圾分类工作,在吉阳区辖区内确定了8个美丽乡村、7个示范小区及1座公园、其它社区/农村76座智能垃圾分类屋等垃圾分类试点单位,进一步促进吉阳区生活垃圾减量化、资源化、无害化处理,初步形成了“政府主导、部门牵头、试点带动、全民参与”的生活垃圾分类

工作运行机制。截至今年6月,以上垃圾分类试点单位已逐步完成建设并投入运营。

与此同时,为促进再生资源回收利用,今年7月,坐落在荔枝沟中转站的吉阳区可回收物二次分拣中心正式投入运营。该中心主要针对吉阳区居民日常生活产生的可回收物进行分类收集和分类处置。截至11月22日,荔枝沟中转站可回收物二次分拣中心对接海南宏禄再生资源有限公司、玻璃回收公司清点、销售塑料品、金属品、纸制品、玻璃制品及织物制品等可回收物共计60499.65斤。

“面”观全市: 补短板 广宣传

垃圾分类工作短板在哪里?应该采取哪些措施解决?

“垃圾分类工作必须有人来抓才能得到落实,为此,我们配齐配强

了领导小组,并组建了垃圾分类督导员队伍和垃圾分类宣讲团,对垃圾分类工作进行监督和宣传。”市住建局相关负责人表示。

针对投放设施收集屋(分类投放亭)、垃圾分类终端处理设施的短板。市住建局相关负责人表示将按照省建设600座垃圾分类亭(屋)的要求加快完成建设任务;加快生活垃圾焚烧发电厂配套的飞灰填埋场和炉渣处理厂建设,要求各区加快辖区内相关转运站扩建、新建工作,要区分轻重缓急,抓紧开工,提高生活垃圾转运能力。

根据第三方单位每日实地测评检查情况,垃圾分类群众参与率为65.60%、知晓率为72%。市住建局相关负责人表示,下一步将发动包括电视、报纸等在内的专业新闻媒体、权威媒体,加大对垃圾分类工作的宣传,对相关政策法规进行权威解读,报道环境卫生典型事迹和个人,营造更为浓厚的垃圾分类宣传氛围。

天涯区开展垃圾分类预约收集工作

“小积分”带动垃圾分类“大进步”

本报记者 黄世烽

12月4日上午,记者走进三亚市天涯区过岭村,家家户户房前屋后干净整洁,乡野间一派生机盎然。“垃圾分类很简单,瓶子、纸箱放到收集桶里,满了之后在手机下单会有工作人员上门收运,回收后还有积分兑换礼品。”一大早将自家生活垃圾分类后,把可回收物投入家门口前可回收物桶的天涯区过岭村村民罗旭珍对记者说。

随后,罗旭珍现场向记者演示使用“草木物联”小程序预约上门回收可回收物的功能。她说,村里实施垃圾分类预约收集后,大家主动参与垃圾分类,实现垃圾减量。

与罗旭珍一样,过岭村1084户村民在天涯区环卫所、村委会工作人员的引导下,积极参加垃圾分类预约收集工作。记者在过岭村各家各户看到,每户人家都有政府部门免费发放的240升可回收物桶。

“发桶后,过岭村村民参与垃圾分类积极性很高。”天涯区垃圾分类推进小组相关负责人介绍,通过GPS定位系统,可实时查看车辆及收集人员所处位置,垃圾屋的各类垃圾重量及分类收集点的垃圾流通数据皆可实时上传云端。

针对农村垃圾混投混运、随处堆放等现状,天涯区垃圾分类工作“分点、分步骤”推进。从今年9月1日起,天涯区通过打造“草木物联”互联网+智慧系统,在过岭村试点开展垃圾分类预约收集工作,对农村生活垃圾分类进行精准溯源、精细管理,运用大数据、云平台对管理所涉及的人、车、物、事进行全过程实时管理,用数字评估推动垃圾分



根据平台预约信息,工作人员上门为居民收运可回收物。本报记者 刘琪 摄

类管理实效。

“要想环境好,垃圾分类要做好”这句话在过岭村家喻户晓。过岭村自开展垃圾分类预约收集工作以来,已回收可回收物4000公斤,资源可回收利用率十分可观。

记者看到,在过岭村每辆农村垃圾收集车上都加装了智能台秤,垃圾收集员工作不再是简单的“倒垃圾”,还要对村民的可回收物进行称重、拍照,最后将信息统一上传至后台系统。在系统终端平台,各家农户垃圾收集情况一目了然。“最快5分钟内就有工作人员上

门回收,村民还可获得积分,十分便利。”过岭村村委会有关负责人称,此前村民的生活垃圾投放方式为混合投放,其中纸类、金属、塑料瓶等有回收价值的物品被村民积攒在自家庭院内随地堆放,与院内种植的鲜花植被“混”为一体,俨然一副“垃圾围城”的景象。

随着过岭村垃圾分类工作的推进,一幅村容整洁、村庄靓丽的新画卷正在缓缓打开。“绿水青山就是金山银山”,切实做好农村垃圾分类工作,不断总结经验,以实为据,常悟常进,助力乡村振兴,让农村更加宜

居宜业,村民生活幸福指数不断攀升。

记者了解到,除可回收物实行便捷收集+预约回收+等值回收+积分兑换之外,对于有害垃圾,过岭村实行定点投放。厨余垃圾在预期产生时,将采取预约收集。其他垃圾则采取原收集点定点投放的方式。

天涯区环卫所所长廖树雷称,继过岭村开展垃圾分类预约收集工作后,截至目前该区梅村村、抱前村、华丽村、台楼村、文门村等村也陆续铺开。

文明旅游

文明旅游 助力三亚创建全国文明城市

本报讯(记者 胡朝军)冬日三亚,暖阳高照,各地游客纷至沓来,体验三亚独特的热带滨海旅游风光,旅游景区内美丽的风景映衬着游客和市民的笑容,到处洋溢着愉悦的气氛。

12月5日,在南山景区,志愿者和景区工作人员引导游客文明出游,为游客提供旅游咨询解答、道路指引、安全提醒等服务。“他们都很热情,主动上前询问,提供帮助。”游客黄先生说。

此前,文化和旅游部公布第一批国家级文明旅游示范单位名单,三亚南山文化旅游区入选。“南山景区全员推行微笑服务、合十礼及十一字文明礼貌用语,培养员工成为旅游标准化服务的提供者和文明旅游新风尚的践行者,提升游客出游体验。”南山景区相关负责人说。

据了解,为助力三亚创建全国文明城市,三亚市旅文局积极开展各类主题活动,如开展“诚信经营、放心消费”主题实践

活动,引导市民游客文明出游;推进文化“三下乡”、推动戏曲进校园、进乡村,丰富群众文化生活;开展全民健身活动,营造健康、向上、文明的城市氛围。

“电摩”登记上牌作为文明城市创建年度测评指标之一。市旅文局日前发布倡议,督促引导各旅游行业协会、旅游企业积极组织从业人员前往交管便民服务站办理“电摩”登记上牌业务,共同助力三亚创建全国文明城市。

市旅文局相关负责人表示,全国文明城市是全国所有城市品牌中含含金量最高、创建难度最大的一个,是反映城市整体文明水平的综合性荣誉称号,是目前国内城市综合评比中的最高荣誉,也是最有价值的城市品牌。接下来将结合实际工作需要,以目标为导向,在薄弱环节和丢分项目上下足功夫,全力推进创建工作,为三亚全国文明城市创建贡献旅文力量。

践行社会主义核心价值观

三亚两人获第十三届“中国青年志愿者优秀个人奖”

本报讯(记者 黄珍)在第36个国际志愿者日来临之际,共青团中央、中国青年志愿者协会作出表彰第十三届中国青年志愿者优秀个人奖、组织奖、项目奖的决定。其中,三亚市青年志愿者李敏和秦健欣荣获“中国青年志愿者优秀个人奖”。

李敏是三亚繁星义工社社长,2016年9月投身公益,累计组织爱心公益活动600多次,服务时长累计2350小时。他带领青年志愿者下乡乡村振兴、扶贫济困、帮扶助弱、敬老爱幼、献血互助、社区便民等方面开展青年志愿服务活动,其组织的春岭岭公园生态环保和禁毒

宣传常态化活动荣获三亚市2018年度“十佳志愿服务项目”,2019年至今李敏组织开展“三亚徒步净滩”和“三亚河道打捞”常态化的青年志愿服务活动。

秦健欣是三亚市环境保护协会副秘书长,自2018年成为专职环保志愿者以来,秦健欣成立了“候鸟”志愿者和律师志愿者队伍,组建了“无废城市”建设宣讲团,为开展各类环保活动提供了专业力量;每年制作环保宣传小视频百余个,内容涵盖政策法规宣传、环保公益活动宣传以及保护野生动物宣传等多个领域,为三亚环境保护工作贡献力量。

关爱保护未成年人健康成长

启动至今,海棠区青少年安全主题活动已举办系列活动270场次

提高自护意识 呵护青少年健康成长

本报讯(记者 黄珍)近日,记者从海棠区青少年安全项目成果展上获悉,在青少年安全主题活动项目框架内,海棠区过去一年累计举办安全系列活动113场次。

据介绍,海棠区青少年安全主题活动项目自2019年8月启动至今,已举办安全系列活动270场次。仅2020年11月至今,已开展安全系列活动113场次,其中开展校园安全活动90场次,社区活动20场次,服务4464人次。

在活动中,通过社工和志愿者,向当地青少年提供防溺水、防性侵、消防灭火和交通安全等安全知识。当天的成果展由共青团三亚市海棠区委员会主办,在海棠区龙海风情小镇举行,吸引了近150

人前来参加。成果展中,7个以青少年安全为主题的节目,通过舞蹈、武术、情景模拟等表演方式,生动形象地为家长和孩子们呈现了防溺水、心肺复苏、防性侵、消防灭火和交通安全等安全急救场景。随后的安全体验游戏,家长和孩子们在参与中对青少年安全教育有了进一步的了解和认知。

共青团三亚市海棠区委员会相关负责人表示,推广落实青少年安全服务项目,可以提高青少年的安全自护意识,让家长、学校和社会更加呵护和关注青少年的健康成长。下一步,将继续走进校园和社区,开展丰富多彩的青少年安全系列活动,凝聚社会力量,共同营造良好、安全、和谐的青少年成长环境。

三亚682名综合行政执法人员集中“充电”

本报讯(记者 黄世烽)12月6日上午,三亚市综合行政执法业务培训开班,全市682名综合行政执法人员分批集中“充电”。此次培训时间为期5个星期,培训结束后将进行考试和执法演示。

培训期间,海南师范大学法学院、三亚学院、市委党校、司法局等多位专家,将围绕《宪法》《民法典》《行政诉讼法》《行政许可法》等法律法规知识,以及《城市综合执法管理》《文明执法精细化管理》,广泛深入持久推进文明城市建设等专题进行授课,并以实务操作为重点,为参训人员作讲座。

市综合行政执法局有关负责人在开班仪式上称,希望通过此次培训,达到统一思想、增强队伍凝聚力的目的,牢固树立“全局一盘棋”的思想,破解城市管理存在的“疑难杂症”,实现城市管理水平再上新台阶。

下一步,市综合行政执法局将深入学习贯彻党的十九届六中全会精神,持续开展党史学习教育,深入开展“作风整顿建设年”“制度建设年”暨“查堵点、破难题、促发展”活动,进一步落实好“721”工作法,即:城市管理70%的问题通过服务解决,20%的问题通过管理解决,10%的问题通过执法解决。